

Накрутки банков отмотают обратно

Малый и средний бизнес избавляют от повышенных комиссий

Российским банкам запретят взимать повышенные комиссии за переводы юридических лиц и индивидуальных предпринимателей на банковские счета физлиц и использовать повышенный заградительный тариф на вывод клиентами средств. Соответствующий закон на прошедшем заседании принял Госдума. Цель проекта – устранить применяемые при переводах «дискриминационные практики», которые ущемляют права добросовестных вкладчиков. В первую очередь от тарифной «удавки» выдохнет малый и средний бизнес, считает эксперт.



Облегчит ли закон жизнь малому и среднему бизнесу, пока говорить рано, считают предприниматели: надо смотреть, как он будет исполняться

Поправки в федеральные законы «О банках и банковской деятельности» и «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма» в Госдуму внесли еще в январе 2020 года. За прошедшее время двое из четверых их соавторов – депутат **Равиль Хуснуллин** и сенатор СФ от Саратовской области **Людмила Бокрова** – уже покинули законодательную власть. Как пояснил «ОГ» председатель ответственного за законопроект комитета Госдумы по финансовому рынку **Анатолий Аскаков**, заминка связана с согласованием позиций Банка России, Правительства РФ, а также бизнес-объединений при его доработке с учетом высказанных замечаний.

Поправки призваны защитить права и законные интересы клиентов банков, в отношении которых вводятся «явно дискриминационные тарифы (условия обслуживания)», говорится в пояснительной записке к законопроекту. Это происходит в рамках реализации ими рекомендаций Банка России по управлению рисками легализации (отмывания) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма. На этой неделе парламент принял законопроект в третьем, окончательном чтении. Теперь его должен утвердить Совет Федерации и подписать президент **Владимир Путин**.

«Нарушаются законные права»

По итогам анализа тарифов крупнейших банков (в записке фигурируют Сбербанк, ВТБ, Альфа-Банк, «Открытие») наиболее показательным примером является практика применения дополнительных тарифов на переводы денежных средств со счетов клиентов – юрлиц и ИП на банковские счета клиентов – физических лиц. Как правило, на сумму свыше 150 тыс. руб. в месяц это 1–1,5% от суммы переводов, свыше 300 тыс. руб. в месяц – 1,5–2% от суммы перевода и вплоть до 10–12% от сумм переводов, превышающих накопленным итогом 5 млн руб. в месяц. Стандартные тарифы в отношении переводов между счетами юридических лиц и индивидуальных предпринимателей составляют от нескольких рублей (внутри одного банка) до нескольких десятков рублей (между банками), вне зависимости от суммы.

При этом банки без каких-либо нормативно-правовых обоснований устанавливают различные исключения в зависимости от назначения переводов. Например, повышенные тарифы могут не применяться в отношении выплат заработной платы, выплат социального характера, авторских вознаграждений и т. д.

Указали авторы законопроекта и на применение банками в отношении юрлиц и ИП заградительных тарифов (достигающих 30%) на выводимые средства со счета клиента при реализации права в одностороннем порядке расторжения договора банковского счета – его дает закон № 115-ФЗ «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма». Сложившаяся практика «фактически превратилась в самостоятельную бизнес-функцию банков» и «не имеет иного экономического обоснования, как способ увеличения собственных комиссионных доходов банка». Кроме того, она «подрывает доверие к банковской системе и государственному регулированию в целом», констатируется в пояснительной записке.

В плену безысходности

«В документе достаточно точно описано, как банки, маневрируя «антиотмывочным» законом, вместо того чтобы противодействовать этой деятельности, вводят мегатарифы и откровенно навязываются на добросовестных людях», – отмечает эксперт, кандидат экономических наук **Константин Селянин**. По его словам, та-

кие подходы в основном применяются в отношении малого и среднего бизнеса. «Между предпринимателями и ООО как раз много расчетов: закупается какой-то товар, услуги и так далее. А банк рассматривает это как схемы обналчивания. Когда, например, деньги ушли со счета ООО на физическое лицо, можно в банке комично снять наличные. Это очень сильно не нравится ЦБ, хотя ничего противоправного здесь нет», – разъясняет эксперт.

С описываемой ситуацией, в частности, столкнулся екатеринбургский предприниматель **Дмитрий Бондарев**, работающий в сфере общественного питания: «Банки не просто используют повышенные комиссии при переводах, но и блокировали счет в соответствии со 115-м ФЗ, а за возможность вывести средства брали до 20%. Так делал, например, Тинькофф, были и банки поменьше». «Бизнес как проблем с банками обносится как к чему-то безысходному, заранее относит, что может произойти, к безвозвратным убыткам. Описанная ситуация с заградительными тарифами как раз подтверждает факт доминирования банков в отношении с клиентами», – говорит руководитель ООО НПП «Динамика» **Вячеслав Филипенков**.

Вылечить биполярку

В законопроекте предлагается зафиксировать, что размер комиссий при переводе денежных средств со счетов юрлиц и ИП не может быть обусловлен назначением платежей либо суммами переводов. Также размер взимаемой комиссии не может обуславливаться изменением или расторжением договора банковского счета с клиентом. Кроме того, вносятся изменения, прямо устанавливающие, что меры экономического характера, применяемые банками к их клиентам в рамках «антиотмывочного» закона, нельзя расценивать как направленные на противодействие легализации преступных доходов.

«В ходе обсуждения предлагалось унифицировать все комиссии за переводы со счетов юрлиц на счета физлиц, но это могло привести к дискриминации различных «подводных камней». Например, к установлению банками единого размера комиссий на не минимальном уровне, как для тех же соцвыплат, и соответственно, к увеличению затрат для клиентов. В итоге были приняты такие предложения», – рассказывает председатель комитета Госдумы по финансовому рынку **Анатолий Аскаков**. В Сбербанке от комментариев отказались. «Мы не комментируем законы», – говорится в сообщении Альфа-банка. В банке «Открытие» в УрФО отправленные

ранее по мессенджеру вопросы оставили без ответа. Не удалось получить на момент сдачи номера и комментарий ВТБ.

«Закон призван противостоять отмыванию незаконно нажитых средств и финансированию терроризма. Но пока получается, что, уплатив «дополнительный взнос», можно направлять средства куда угодно и на что угодно – эффект прямо противоположный», – рассуждает Константин Селянин. Принятые Госдумой поправки, по его словам, вносят определенность и расставляют все по своим местам.

Сложно пока прогнозировать, облегчит ли закон жизнь малому и среднему бизнесу, надо посмотреть, как он будет исполняться, предлагает **Дмитрий Бондарев**: «Взамен действующим ограничениям банки запросто могут придумать новые. Например, введут лимиты на сумму снятия средств. Или просто будут блокировать счет в рамках «антиотмывочного» закона, а комиссия за вывод станет нефиксированной. У банков много инструментов».

Важно понять, как новые нормы отразит в своих рекомендациях Центральный Банк, считает Константин Селянин. Не получится ли так, что сейчас приняли поправки, которые запрещают заградительные комиссии, а ЦБ все равно будет рекомендовать это делать. «Рекомендации ЦБ – очень хитрая штука: с одной стороны, они не носят нормативный характер, то есть формально банки не обязаны их исполнять, а только принять к сведению. Но на деле многие добросовестные банкиры любой ценой будут воспринимать однозначно: делайте, иначе отключим газ. И когда возникает «биполярка», начинают действовать взаимоисключающие нормы, они не знают, куда лезть», – поясняет эксперт.

«У банков не должно быть возможности менять правила игры, для этого нужно закрепить за ними определенные обязательства – как в договорных отношениях между юрлицами. Если это произойдет, то бизнес быстро научит банки работать корректно», – резюмирует Вячеслав Филипенков.

Александр ЛАКЕДЕМОНСКИЙ
Екатерина ХОЖАТЕЛОВА

ПАТРУЛЬНЫЙ УЧАСТОК

Нижний Тагил

В Нижнем Тагиле прошла операция «Незаконный мигрант»: правоохранители проверили места работы и проживания иностранцев, а также привлекающих их на работу юридических лиц. Сейчас в Нижнем Тагиле и Горноуральском городском округе проживает около 4 тысяч мигрантов, из которых более тысячи имеют вид на жительство, 350 – разрешение на временное проживание, более 2,5 тысячи – поставлены на миграционный учет.

В результате проверки выяснилось, что лишь 10 иностранцев работали нелегально. При этом 35 протоколов составлено в отношении работодателей за то, что не уведомили правоохранителей о привлечении к трудовой деятельности иностранцев, либо о расторжении с ними трудовых отношений.



Также выявлены нарушения миграционного законодательства. Аналогичные мероприятия прошли по всему региону. Как сообщает начальник пресс-службы ГУ МВД по Свердловской области **Валерий Горелых**, всего было проверено 11 500 иностранцев, из которых 73 направлены на выдворение.

Первоуральск

Двенадцать лет колонии грозит водителю фургона «Фиат Дукато», который устроил смертельное ДТП. Сейчас дело передано в суд.

Трагедия произошла в июле прошлого года. 39-летний житель Екатеринбурга решил покатать своих детей по дороге к озеру Глухому, 7-летний сын находился в кресле рядом, а 5-летнюю дочь папа, в нарушение всех мыслимых правил, посадил к себе на колени. Грубейшее нарушение техники безопасности привело к тому, что фургон врезался в дерево, мальчик получил травмы, девочка погибла.

Прибывшие на место инспекторы заметили у водителя признаки опьянения, сам он от освидетельствования отказался. К тому же выяснилось, что на момент ДТП мужчина был лишен прав.

Нижний Тагил – Кушва

Почти 80 тысяч пачек контрафактных сигарет уничтожено на городской свалке Нижнего Тагила. Это – вещественные доказательства по уголовному делу, приговоры по которым вступили в законную силу.



Контрафактная продукция была изъята в мае 2021 года в одном из магазинов города. Товар не имел документов, подтверждающих его легальное происхождение. Хозяйка торговой точки закрыла на это глаза ввиду исключительно низкой цены.

В это же время был задержан предприниматель из Кушвы. Он реализовывал сигареты без акцизных марок на одном из оптовых рынков Нижнего Тагила. При этом часть сигарет коммерсант продавал в розницу, через принадлежащие ему магазины.

Обоим бизнесменам суд назначил штраф, а контрафактный товар уничтожили бульдозером.

Ачит

Красноуральским районным судом вынесен приговор в отношении замдиректора предприятия. Мужчина признан виновным в хищении в крупном размере.

По договору, фирма выполняла работы по расширению просеки под ЛЭП. Реализовывать полученную при этом древесину по закону следует через областную департамент лесного хозяйства. Однако осужденный вывозил лес на площадки в Ачитский район и в Екатеринбург, а затем продавал самостоятельно.

В результате лесному фонду нанесен ущерб в размере свыше 550 тысяч рублей. В ходе следствия мужчина полностью признал вину и возместил ущерб. Учитывая это, а также то, что в деле не было отягчающих обстоятельств, суд вынес приговор, не связанный с лишением свободы: осужденный должен оплатить штраф в размере 400 тысяч рублей.

По материалам пресс-службы ГУ МВД РФ по Свердловской области
Подготовил Николай ШИМКЕВИЧ – по заказу «Областной газеты»

[ЛИВНЕВКИ]

Переходим к водным процедурам

Екатеринбург моют даже под землей

«Пехотинское море» никада не денется, а вот от луж на Шефской коммунальщики застраховались. В Екатеринбурге проводятся работы по очистке и промывке ливневой канализации. Специалисты показали, как они готовят сеть к сезону, и рассказали, где во время дождей придется опять плавать.

– На сегодняшний день у нас в парке имеется техника трех видов – это канало-промывочная, насосная и комбинированная машина, которая эти два механизма соединяет, – рассказал начальник производственно-технического отдела муниципального предприятия ВОИС (водоотведение и искусственные сооружения) **Дмитрий Боронин**.

Сейчас на улице Хрустальной работают два автомобиля. Технические все проходит так: гидродинамический канал промывоч-



За смену специалистам удается промыть до 100 метров канализационных сетей

ной машины запускает под давлением воду и вымывает грязь, а насосная машина эту грязь в себя принимает и вывозит на утилизацию.

Специалисты говорят, что процесс очистки ливневой канализации в Екатеринбурге с марта не останавливается. Есть и дневные, и ночные

смены, в каждой по два-три часа. За смену обычно промывают от 50 до 100 метров. Протяженность сетей в Екатеринбурге составляет

465 километров. Это как магистральные сети, так и перечные. За зимний период, как правило, очищают 5–6 километров сетей в месяц. В летний – до 10 километров. За год эта цифра доходит до 95–100 километров. Ежегодно на содержание ливневой канализации из бюджета выделяется 10 млн рублей.

– Конечно, за один год мы не можем промыть все сети, но сложные участки моем чаще. Один колодец мы промываем раз в пять лет. Перед сезоном обильного таяния снега мы проводим мероприятия по низким местам. Каждый год мы их мониторим. В среднем это 300 адресов, где образуются котловины. До снеготаяния отливаем дождеприемные устройства и предотвращаем тем самым подтопления, – добавил Боронин.

Проблемный участок, хорошо знакомый всем ав-

томобилистам Екатеринбург – на улице Шефской – в этом году подтапливать ливнями больше не должно. По словам специалистов, огромные лужи скапливались из-за застрявшего на улице Владивостокской, там кто-то завалил смотровой колодец, и это не давало воде уходить. Сеть расположена в частном секторе, поэтому коммунальщики долго искали засыпанный колодец, но сейчас проблема решена. Правда, наказать нарушителя не смогли.

А вот всем известное «пехотинское море», как называют огромную лужу на улице Пехотинцев у винного комбината, так и останется. На этом участке просто нет ливневой канализации совсем, воде некуда уходить, ближайшая сеть расположена на улице Халтурина.

Сергей ХАНДИЮКОВ